

Гобозова Альбина Анзоровна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Некоторые проблемы практической реализации прав
несовершеннолетних на алименты**

Аннотация. При прекращении брака супруги остаются ответственными за воспитание и содержание детей: один продолжает обеспечивать уход, заботу, содержание; на второго, помимо обязанности участвовать в воспитании ребенка налагается обязанность выплаты денежных средств. К сожалению, приходится констатировать, что исполнение алиментной обязанности (по соглашению либо по судебному решению) в реальной жизни обеспечивается недостаточно качественно.

Ключевые слова: обязанность содержать детей, заключение соглашения об уплате алиментов, плательщик алиментов, исполнение судебного решения, защита имущественных прав несовершеннолетних, минимальный размер алиментов.

Семейный кодекс РФ обязанность содержать детей, живущих вместе с отцом и матерью, в равной мере возлагает на обоих родителей (ст. 80 СК РФ). После распада семьи родитель, с которым остались проживать дети, обеспечивает им натуральное содержание, а отдельно проживающий – содержание путем выплат денежных средств. Эта проблема решается двумя способами: либо путем заключения соглашения об уплате алиментов (ст. 99 СК РФ) [1], либо путем исполнения судебного решения о взыскании алиментных сумм (ст. 106 СК РФ).

Проблема участия родителя, проживающего после развода отдельно от ребенка, в расходах на его содержание в национальных законодательных системах развитых государств решается посредством института алиментных обязательств.

Но, по оценкам ряда авторов, «в России ни один из указанных способов не дает гарантий реального получения средств на содержание ребенка. Апробация многолетней практикой применения выявила его ахиллесову пяту: уклонение плательщиков алиментов от исполнения этой обязанности. Низкий уровень исполняемости судебных решений о взыскании алиментов детям является неотъемлемым свойством данного института» [2, с. 645].

Судебные споры такого характера разрешаются, в основном, в пользу истца, потому что суд исходит из необходимости защиты имущественных прав несовершеннолетних. Тем не менее, уже на стадии исполнения судебного решения возникает проблема практической реализации прав несовершеннолетних [3, с. 56].

Обобщая материалы исследований ученых, автор приходит к выводу, что для достижения исполняемости алиментных обязательств недостаточно просто усиливать комплекс карательных мер, которые предлагаются в законодательство.

Сегодня на рассмотрении Государственной думы находится законопроект ФЗ N 239953-4 «О внесении изменения в статью 115 Семейного кодекса Российской Федерации» [4], который предлагает изменить Семейный кодекс, установив минимальный размер алиментов на каждого ребенка – а именно не ниже одной трети величины прожиточного минимума, установленного в данном субъекте РФ. Если у мамы или папы есть уважительная причина, то снизить эту планку сможет только суд [5].

Второе – увеличение штрафа за уклонение от уплаты алиментов. Третье – если суд посчитает нужным, то должников можно будет отправить на обязательный курс лечения от алкоголизма, наркомании, токсикомании или венерического заболевания, а также обязать трудоустроиться.

Четвертое предложение усиливает уголовную ответственность [6]. Безусловно, эти меры не пройдут бесследно, но кардинально им не изменить ситуацию с исполнением судебных решений. Ведь если вспомнить хронологические факты решения проблемы с такими нерадивыми родителями, где не только Приказом Министерства юстиции СССР от 11 января 1948 г. предписывалось судам усилить борьбу с уклонением от уплаты алиментов, но и указаниями Верховного Суда СССР и РСФСР введена ответственность должностных лиц, виновных в несвоевременном удержании и перечислении средств получателям. Тем не менее, исполняемость алиментных обязательств оставалась вопиюще низкой.

Исследуя меры ответственности, которые применяются в алиментных обязательствах, шаги, предпринятые законодателем для решения назревших проблем, необходимо отметить, что на сегодняшний день в РФ все еще нет гармоничного механизма привлечения к семейно-правовой, административной и уголовной ответственности за неисполнение обязанности по содержанию несовершеннолетних детей, либо действует он недостаточно продуктивно.

Считаем, в предложенном законодателем законопроекте следует закрепить также дополнительные имущественные гарантии. В качестве таковых могут выступить: положение о выделении доли ребенку из имущества родителя – плательщика алиментов, перечисление им суммы на лицевой счет ребенка в банке, так называемая капитализация платежей (при этом все действия должны быть подконтрольны органам опеки и попечительства) и т. д.

Так же остро необходимы и организационные гарантии, обеспечивающие службе приставов – исполнителей содействие всех государственных структур и органов местного самоуправления в их деятельности по исполнению судебных решений о взыскании алиментов.

В-третьих, закрепить гарантию прав ребенка на жилье алиментно-обязанного родителя. Думается, предложенные к вышеуказанному законопроекту дополнения не лишены целесообразности.

Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 30.12.2015, вст. в силу 10.01.2016) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16. 1 января; Собрание законодательства РФ . 2016. № 1 (часть I). Ст. 77. 4 января.
2. Гражданское и торговое право зарубежных стран: учеб. пособие / Под общ. ред. В.В. Безбаха, В.К. Пучинского. М.: МЦФЭР, 2014.
3. Влияние расторжения брака между родителями ребенка на его имущественные права // Северо-Кавказский Юридический Вестник. 2014. № 4.
4. Проект Федерального закона № 239953-4 «О внесении изменения в статью 115 Семейного кодекса Российской Федерации» (о повышении ответственности за несвоевременную уплату алиментов) (оконч. ред., принятая ГД ФС РФ 11.06.2008) / [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://base.consultant.ru>. (дата обращения 2.03.2016.).
5. Родина присмотрит [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.rg.ru/2016/02/03/usinovleniye-site.html> (дата обращения 2.03.2016.)
6. За неуплату алиментов горе-родители будут сидеть 2 года // Информационное агентство «Тульская служба новостей». 2015. 28 января.

© Бюллетень магистранта 2016 год № 3